

習近平能否打贏無形的敵人

【看中國記者李文隆綜合報導】從武漢開始的新型冠狀病毒感染的肺炎勢頭凶猛，從疫情萌發到全城戒備時隔一個多月，政府的處理速度及隱瞞問題引發爭議，以習近平為首的這個體制是否有能力打贏這個看不見的敵人？

官方隱瞞痛失時機

從去年12月8日確診第一例「武漢肺炎」，到1月23日武漢封城。超過一個月時間。關鍵轉折點是1月20日習近平做出指示，之後是病例激增，各地陸續啟動重大突發公共衛生事件一級響應，封城、進入所謂戰時狀態。但病毒已隨人流蔓延全國和全球多個國家和地區。

在疫情已經爆發之際，1月19日武漢政府還在舉辦「萬家宴」慶祝新年，有4萬家庭，共13餘萬人參加。地方官員的遲鈍和無作為引發群眾憤怒和專家批評。有分析認為，習近平的集權專斷在來勢洶洶的病毒前失靈。

《華爾街日報》報導援引華盛頓智庫戰略與國際問題研究中心的中國問題專家Jude Blanchette表示，習近平的領導風格令官員只敢觀望：「武漢政府官員的應對緩慢遲疑，他們在等



中南海面臨前所未有的疫情危機。（Getty Images）

待中央表態後再採取行動。」

知情人說，當地官員們仍過於樂觀，認為疫情會得到控制，他們把注意力放到了其他優先事項上，包括當地的官方年度會議。

時評人士胡少江認為，在一個言論自由的社會裡，尤其是在一個保障言論自由，人民能夠決定官員去留的政治制度下，官員們無法任意壓制真實情況的傳播，這樣的制度便有利於全社會更早地警覺災難，盡早地對大型災難進行預防和救助，而不會為了少數人的

面子，為了一個政黨的統治的所謂「穩定」而貽誤時機。

危機考驗政權合法性

美國有線電視新聞網CNN的資深製作人格里菲斯（James Griffit）發文指出，從下到上的信息過濾、官僚主義的不作為和習慣性掩蓋都耽擱了防治時機，習近平真是「天高皇帝遠」。

文章指出，有關武漢肺炎最初爆發及可能持續隱匿的指控，外界依然沒有答案。疫情原本可

以是北京一勞永逸驅逐嚴重急性呼吸道癥候群（SARS）幽靈的機會，但從發展軌跡來看，北京應對這類危機的基本缺陷仍然存在，而未來可能還有更大威脅。

發生在2003年的SARS，初期疫情遭地方政府隱匿，直到軍醫蔣彥永揭露外界才得知，但已經大規模蔓延，世界衛生組織（WHO）宣布SARS為國際公衛緊急事件，幾個月後政府對疫情揭露延遲道歉，時任衛生部長與北京市長也被解職以示負責。

文章認為，儘管在習近平領導下，中共權力掌握更甚以往，但合法性卻更脆弱。SARS醜聞及類似的處理不當危機，都可能對其合法性帶來毀滅性影響。習近平的領導風格也意味著，像武漢肺炎這樣的危機將考驗他對中共與國家的控制，也考驗高度集權體制。

17年前，北京對SARS的滯後處理帶來慘痛教訓。中共當局聲稱如今已建立起了一套成熟的疫病防治體系。然而，據財新網、《三聯生活週刊》等多家深入武漢調查的媒體報導，當地面臨醫療資源匱乏，試劑盒不足導致確診困難等多重困境，不得不發起民間捐助進行自救。

美國之音報導指出，對於習近平來說，武漢新冠病毒肺炎疫情來臨的時機不能更糟糕了。中國經濟增長正處於近30年來最低水平，且前景依然黯淡。北京剛剛與美國達成了第一階段貿易協議，但貿易戰並未停止，仍有價值近3700億美元的中國商品處於美國關稅的緊箍咒之中。

人權組織「公民力量」發起人楊建利對美媒表示，每次危機都有可能成為壓倒駱駝的最后一根稻草。「如果疫情繼續蔓延下去、控制不住，就很有可能成為威脅政權的一個非常重要的事件。」

武漢市長上央視罕見「甩鍋」

【看中國記者李文隆綜合報導】武漢肺炎疫情蔓延，當地官員事前隱瞞不報引發眾怒。武漢市市長周先旺近日接受央視採訪時大爆實話稱，延遲通報是因為之前沒有獲授權。有評論認為，北京高層想找人「背鍋」，但沒想到周先旺來個央視直播級別的「甩鍋」。

周先旺透露敏感細節

在武漢肺炎爆發月餘後，央視1月27日武漢開啟直播節目，首集來賓武漢市長周先旺。帶著口罩的周先旺聲稱自己願為1月23日「武漢封城」的決定負責。他說，封城目的是為了有效控制疫情，他與武漢市委書記馬國強願意承擔罵名，也願意「革職以謝天下」。

截至當日，官方稱中國的確診人數接近三千人，但民間推算感染病毒逾十萬人。另外，從去年12月8日就出現首例患者確診病例，但當局遲遲沒有公布疫情，直到月底時通過醫護人員的微信流傳曝光。

針對外界批評武漢疫情信息隱瞞，周先旺則改用了「披露不及時」的說法。

他說：「披露的不及時，這一點大家要理解，因為它是傳染病，傳染病有傳染病防治法，它必須依法披露。作為地方政府，我獲得這個信息以後，授權以後，我才能披露，所以這一點在當時有很多不理解。」

外界認為，周先旺透露一個敏感的細節：隱匿疫情是因「中央不授權」。

周先旺解釋說，在1月20日國務院常務會議召開，定調將武漢肺炎定為乙類傳染病，並進行甲類傳染病的管理後，地方政府才得到授權，能夠更「主動」地執行各種措施。

從上至下的隱瞞

對此，《北京之春》榮譽主編胡平對自由亞洲電臺表示，周先旺在這場關鍵的直播上，是中國地方官員首次披露了關於疫情信息為何遲遲沒有公開的「實話」。

胡平認為，中共中央本來或

許預料把地方官員推上鏡頭前背鍋，還全程直播讓在家積怨已久的老百姓留言抒發怒火，但沒想到周先旺這句話成了央視直播級別的「甩鍋」。

胡平說：「按照傳染病防治法，應該由國務院來決定公不公布。國務院是決定要公布的。可是這件事太大，要請示黨中央，黨中央沒有同意，也就是習近平沒有同意。現在外界都在責怪地方官員，地方官員當然覺得冤枉。」

政論作家，時局分析人士陳破空認為，隱瞞是從上而下的，在中國，實際上是中央政府直接壟斷信息。雖然說是透明公開，但只能由中央政府發布，由當局發布，民間和其他機構都不得發布，甚至地方政府都不能做主。

《看中國》專欄作家鄭中原認為，觀察過往每一次天災人禍，無論事實上責任人上溯層級多高，最終被問責的都是中下層官員。即使真有官員被問責，根據大陸官場過去在公共安全事件上的案例，被問責的官員大都在一段時間後「復出」。

病死官員曾統領武漢宗教界

【看中國訊】1月26日，武漢市民族宗教事務委員會副主任王獻良因感染新型冠狀病毒肺炎，搶救無效去世。他是中國第一位因感染該病毒去世的官員。

財新網1月26日消息，據多個信源提供的消息顯示，武漢市民族宗教事務委員會（以下簡稱「武漢民宗委」）原主任、正局級官員王獻良因感染新型冠狀病毒肺炎去世。

報導稱，武漢民宗委原主任王獻良去世時間為1月26日晚18時，去世地點為武漢市中心醫院北區。

王獻良今年62歲，湖北監利人，曾任武漢市民政局副局長。2012年，王獻良被任命為武漢市民宗委主任。2017年，王獻良等官員因單位涉腐敗問題被問責。但去職武漢市民宗委主任後，王獻良仍在武漢市民宗委任職。

據報導，2016年1月，王獻良等官員拜訪中國佛教協會，受到中國佛教協會會長釋學誠的接待（釋學誠因性侵醜

聞已下臺）。同年8月，王獻良等官員到武漢歸元寺調研。9月，王獻良被免去了武漢市委統戰部副部長（兼）、中共武漢市民宗委黨組書記職務。王獻良在2017年4月後開始以武漢市民宗委正局級官員身分見報。

另一名被確認感染新型冠狀病毒的湖北省商務廳副廳長黃謀宏，目前正在接受治療。據澎湃新聞報導，黃謀宏此前就出現了感冒的症狀，後來情況越來越嚴重，「站都站不住了」，做了檢查後才確診。

另據東網1月28日消息說，湖北前黃石市長、長江財險董事長楊曉波因重症肺炎病死，終年57歲。長江財產保險公司地處武漢。

公開資料顯示，楊曉波1963年1月生，湖北天門人，曾歷任中南建築設計院院長、湖北省建設廳廳長兼黨組書記、湖北省黃石市副書記、市長及十屆湖北省委委員、十二屆全國人大代表。2014年12月，楊出任長江財產保險股份有限公司任董事長。

李克強首次當小組長奔赴武漢 背後有內情

【看中國記者林中宇綜合報導】中國武漢爆發的新型冠狀病毒（2019-nCoV，下稱武漢肺炎）疫情蔓延，被指失控，北京1月26日成立「中央應對新型冠狀病毒感染肺炎疫情工作領導小組」來應對，由國務院總理李克強擔任組長，引發關注。

組長人選引猜測

大陸官媒報導，李克強在兼任新成立的「中央應對新型冠狀病毒感染肺炎疫情工作領導小組」（下稱疫情領導小組）組長之後，1月27日就到了武漢。

官媒稱李克強是「受習近平委託」，「考察指導疫情防控工作，看望慰問患者和一線醫護人員」。

官媒稱中央疫情領導小組26



習近平和李克強在2015年3月的兩會上。（Getty Images）

日首度開會。國務院總理李克強是這一組的組長，副組長由政治局常委王滬寧擔任。

中央社在相關報導中，特別提到這個疫情領導小組的組長是

李克強，卻非總書記習近平親自擔任。

希望之聲報導引述評論員文章說，體制內有一項所謂「問責」的潛規則，就是即使要動到更高

級的省部級官員，也只是動副職，頂多是行政一把手，而不是黨委書記。如此看來，作為總書記，習近平也想在這場中共政權前所未有的危機中卸責？

在習近平掌權後，幾乎兼任了所有重要小組的組長，但這個抗擊武漢肺炎的小組長，卻落在了李克強肩上。

只能贏不能輸

法國國際廣播電臺(RFI)對此分析說，李克強領了「軍令狀」，也就是只能贏不能輸。

報導認為，官媒一直把疫情的全部責任壓在湖北和武漢的主政官員頭上。但其實這些地方大員們深諳北京政治，他們是隨著習近平的聲調起舞的。比如1月19日

習近平說要認真對待武漢肺炎，從1月20日起，從湖北省委省政府，武漢市委市政府，再到北京，再到官媒，整個語氣都變了。

報導說，鑑於大陸的政治體制，地方上所有重大事情都得層層上報，上報到黨中央國務院，其實就是上報到中共中央政治局常委會，到了常委會，也就只有習近平說話才算數。湖北省委可以向社會隱瞞真情，但不會向習近平瞞報，那樣後果會很嚴重。但是，習近平沒有說話，下面無法動作。

法廣報導說，近日武漢肺炎傳染全國，傳到境外，全世界都在看，情形越來越嚴重，習近平最終強調「面對新型冠狀病毒感染的肺炎疫情加快蔓延的嚴重形勢」，成立應對疫情工作領導小組。

報導認為，李克強領了「軍令狀」，「只能贏不能輸」，一旦有失，習核心會找他算帳。